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Ψάχνοντας λοιπόν στη μηχανή αναζήτησης, έπεσε το μάτι μου στην παρακάτω έκθεση της
Ελληνικής Ορνιθολογικής Εταιρείας.
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Πράγματι ενθουσιάστηκα και εν μέρει ένοιωσα δικαιωμένος με τη ‘χαζή’ πρότασή μας για Π
.Π.Π
στην περιοχή μας, πριν κάποιους μήνες. Επιπλέον η έκθεση αυτή δίνει ακόμα ένα έρεισμα
στην ανάγκη ύπαρξης του 
συλλόγου Π.Σ.Α.Β.
για τη διαχείριση του τεράστιου πλούτου τελικά, που διαθέτει η περιοχή μας. (νεολιθικούς
θρακιώτικους και βυζαντινούς οικισμούς, 
τούμπες
, 
μνήματα
, 
μουσείο
και τώρα πανίδα και χλωρίδα)
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    Τα Βασικά σημεία της έκθεσης    1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ  Η παρούσα έκθεση εκπονήθηκε στο πλαίσιο του έργου «Πρόγραμμα  επαναξιολόγησης 69 Σημαντικών Περιοχών για τα Πουλιά για τον χαρακτηρισμό  τους ως Ζωνών Ειδικής Προστασίας της ορνιθοπανίδας. Σύνταξη σχεδίων δράσης για  την προστασία των ειδών προτεραιότητας», το οποίο χρηματοδοτήθηκε από το  Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Περιβάλλον του Υπουργείου Περιβάλλοντος Χωροταξίας  και Δημοσίων Έργων.  Σκοπός της έκθεσης είναι η αξιολόγηση, η οριοθέτηση και ο χαρακτηρισμός της  Σημαντικής Περιοχής για τα Πουλιά (ΣΠΠ) «GR002 Περιοχή Ασβεστάδων -  Βρυσικών» ως Ζώνης Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) της ορνιθοπανίδας , σύμφωνα με  το Άρθρο 4 της Οδηγίας για τα Πουλιά 79/409/ΕΟΚ.  1.1 Γενική περιγραφή περιοχής μελέτης  Η περιοχή μελέτης είναι η Σημαντική Περιοχή για τα Πουλιά «GR002 Περιοχή  Ασβεστάδων - Βρυσικών», σύμφωνα με την έκδοση «Important Bird Areas in  Europe» (Bourdakis & Vareltzidou 2000) του BirdLife International και τον χάρτη με  τα όρια της περιοχής που έχει παραχθεί από την Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία για  το Τμήμα Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος του ΥΠΕΧΩΔΕ.  Η έκταση της περιοχής μελέτης σύμφωνα με το BirdLife International (Bourdakis &  Vareltzidou 2000) είναι 9500 εκτάρια. Η περιοχή περιλαμβάνει μέρος της κοιλάδας  του Ερυθροπόταμου, της αγροτικής ζώνης των χωριών Ασβεστάδες, Κυανής και  Βρυσικών και των δασών στα χωριά Μαυροκλήσι και Κουφόβουνο, ενώ  χαρακτηρίζεται από χαμηλούς λόφους με υψόμετρο που δεν ξεπερνά τα 200 μέτρα.  Τα αγροτικά οικοσυστήματα, όπου μικρής έκτασης καλλιέργειες εναλλάσσονται με  νησίδες δάσους και παραποτάμια βλάστηση, κυριαρχούν στο βόρειο τμήμα της ΣΠΠ.    Τα δάση δρυός κυριαρχούν στο νότιο τμήμα της περιοχής ενώ σε ορισμένες θέσεις  υπάρχουν καλλιέργειες πχ αμπελώνες, δεντρώδεις καλλιέργειες και δημητριακά.  Η Λιοστριτσίδα (Hippolais olivetorum)και ο Παρδαλοκεφαλάς (Lanius nubicus)  είναι τα είδη της ορνιθοπανίδας για τα οποία η Σημαντική Περιοχή για τα Πουλιά  «GR002 Περιοχή Ασβεστάδων - Βρυσικών» αξιολογήθηκε από το BirdLife  International (Heath & Evans 2000) ότι πληροί τα κριτήρια για ένταξη στο δίκτυο των  Ζωνών Ειδικής Προστασίας (πίνακας 1).  Πίνακας 1. Κριτήρια ΙΒΑ 2000          Επιστημονική Ονομασία  Ελληνική ονομασία  Πληθυσμός  Κριτήριο BirdLife      Hippolais olivetorum  Λιοστριτσίδα  -  Β2      Lanius nubicus   Παρδαλοκεφαλάς  Κοινό  Β2,C6        Χάρτης 1. Όρια περιοχής μελέτης (όρια Σημαντικής Περιοχής για τα Πουλιά)  (Bourdakis & Vareltzidou, 2000)  
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  3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ  3.1 Συνοπτική αξιολόγηση  Τα είδη χαρακτηρισμού και οριοθέτησης που διαβιούν στην περιοχή είναι  περισσότερα από τα είδη που χρησιμοποιήθηκαν για τον χαρακτηρισμό της περιοχής  ως ΙΒΑ το 2000. Το γεγονός αυτό οφείλεται στη αρτιότερη πληροφόρηση και στη  συστηματική καταγραφή της ορνιθοπανίδας της περιοχής μέσω της έρευνας πεδίου  της παρούσας μελέτης. Μέχρι σήμερα δεν είχε υλοποιηθεί κάποια συστηματική  απογραφή και η γνώση της ορνιθοπανίδας της περιοχής βασιζόταν σε επισκέψεις  ερευνητών. Λαμβάνοντας υπόψη τις περιοχές αναπαραγωγής και τροφοληψίας των  ειδών – κριτηρίων που φαίνονται στους πίνακες 2 και 3 προκύπτουν οι εξής  προτάσεις για την οριοθέτηση της προτεινόμενης ΖΕΠ: α) προτείνεται να μην γίνουν  αλλαγές στην υφιστάμενη οριοθέτηση της περιοχής καθώς μεγάλο μέρος των  απαιτήσεων των ειδών χαρακτηρισμού και οριοθέτησης καλύπτονται με την  υφιστάμενη οριοθέτηση, β) εναλλακτικά, προτείνεται η επέκταση των ορίων της  προτεινόμενης ΖΕΠ προς τα δυτικά έτσι ώστε να συμπεριληφθούν κατάλληλα  ενδιαιτήματα για τα είδη Παρδαλοκεφαλάς, Λιοστριτσίδα και Μαυροπελαργός.  Τα όρια της προτεινόμενης ΖΕΠ σε σχέση με αυτά της υφιστάμενης ΣΠΠ σε καμία  περίπτωση δεν θα πρέπει να μειωθούν καθώς η μείωση των ορίων θα οδηγήσει σε  ελλιπή προστασία των ειδών που χρησιμοποιούν μεγάλες επικράτειες όπως ο  Μαυροπελαργός, ο Κραυγαετός, ο Γερακαετός και ο Τσίφτης.  Η διεθνής σημασία της περιοχής μελέτης προκύπτει από την ύπαρξη αξιόλογου  αναπαραγόμενου πληθυσμού της Λιοστριτσίδας Hippolais olivetorum και του  Παρδαλοκεφαλά Lanius nubicus (Κριτήριο 2). Επίσης, η σημασία της περιοχής  μελέτης προκύπτει από την ύπαρξη αξιόλογου αναπαραγόμενου πληθυσμού που  ξεπερνά το 1% του εθνικού πληθυσμού για τα παρακάτω είδη: Μαυροπελαργός  Ciconia nigra, Τσίφτης Milvus migrans, Κραυγαετός Aquila pomarina, Γερακαετός  Hieraaetus pennatus, Μελισσοφάγος Merops apiaster, Χαλκοκουρούνα Coracias  garrulus, Δενδροσταρήθρα Lullula arborea, Σταρήθρα Alauda arvensis και  Αμπελουργός Emberiza melanocephala.  Επιπρόσθετα, εκτός των ανωτέρω ειδών, υπάρχουν ενδείξεις ότι η περιοχή διατηρεί  αξιόλογο πληθυσμό του είδους Σαίνι Accipiter brevipes. Το είδος αναπαράγεται στην  περιοχή, με πληθυσμό που εκτιμάται σε 5 με 8 ζευγάρια. Δεδομένου ότι στο κριτήριο  2 (1% ελαχ.αναπ.πληθ.Ε.Ε) για την επιλογή του είδους ως είδος χαρακτηρισμού το  πληθυσμιακό όριο είναι τα 10 ζευγάρια και του γεγονότος ότι η έρευνα πεδίου της  παρούσας μελέτης ήταν περιορισμένη, είναι πολύ πιθανό το Σαίνι να πληροί τις  προϋποθέσεις του συγκεκριμένου κριτηρίου.  Από τα στοιχεία που συγκεντρώθηκαν δεν έγινε δυνατό να διαπιστωθεί εάν η περιοχή  πληροί τα κριτήρια 4 και 5 των προδιαγραφών της Φάσης Β του έργου (βλ.  Δημαλέξης κ.ά. 2004). Για την εξαγωγή ασφαλών συμπερασμάτων, ιδιαίτερα ως προς  το κριτήριο 5 (για τα στρουθιόμορφα και τα αρπακτικά πουλιά), θα πρέπει να γίνει  εξειδικευμένη έρευνα κατά τις μεταναστευτικές περιόδους, κάτι που δεν κατέστη  εφικτό στο πλαίσιο του παρόντος έργου.    Ολόκληρη η έκθεση  
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